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BEVEZETÉS

Magyarország legfontosabb természeti 
-

is igen gazdagon van ellátva. A Statisztikai 
-

-

-
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téket egyedül Dánia közelíti meg az európai 
országok közül. -

óta tartó emelkedése megtört, valamint a 

-

folytatódott, melynek értéke 293 ezer ÉME, 

 
-

-

kihasználása az európai uniós csatlako-

Kapronczai, 2003
-

dasági és társadalmi szerepét, amely azt 
bizonyítja, hogy hatalmas teherbíró képes-
séggel rendelkezik. A magyar gazdaság fej-

szerepet tölt be az ágazat, az alacsony élel-

-
mában is végezhetik a gazdálkodók, melyek 

formája Magyarországon. A családi gazdál-

-

-
ban nem csak a családi gazdaságokban 

megvizsgálni, hogy a különféle gazdálko-
dási formák milyen arányban alkalmaznak 
családtagokat, illetve bérmunkát. 

-
-

tettel bérbe is vesznek további földterüle-

földterülettel rendelkeznek, általában bérbe 
is adnak földeket más gazdálkodók számá-
ra. Kutatásunkban arra keressük a választ, 

bérmunka-felhasználás a különféle gazdál-
kodási formák esetében, valamint van-e 
összefüggés a földterület nagysága és a 

A családi gazdaság meghatározásá-

pontosítani tudjuk a valódi jelentését, el-
engedhetetlen tisztáznunk a vállalkozó és 

és  szerint a vállalkozó olyan 
innovatív személy, aki a pozitív eredmény 
reményében saját idejét felhasználva vál-

-

-

 megállapítása alapján a 
családi gazdaságot a gazda és családja tartja 

-
lása nélkül. Azonban ez a megfogalmazás 

Juhász 
 meghatározása pontosabbnak te-

olyan középparaszti gazdaságoknak tekint-

Nehézségeket okozhat, hogy sokszor 
-

ciókat, mint például a 
ness, 
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családi vállalkozás, paraszti gazdaság és a 
kistermelés. Ezen fogalmak azonban nem 

különbség az amerikai farmok és az európai 

kihasználása. Hiszen a családi gazdaságok 

és a felesleget értékesítik, míg a farmok 
Alvincz – 

Varga, 2000

Európán belül is eltérhetnek, így az adott 
-

számít minden olyan gazdálkodási forma, 
amelyen belül ,,legfeljebb 300 hektár nagy-

-

leltárban megjelölt ingatlan és ingó vagyon-

berendezés, felszerelés, gép, állatállomány, 

családtag teljes foglalkoztatásán és a többi 

leírt családi gazdaság tagjai közé sorolha-
tó maga a családi gazdálkodó, házastársa 

-
ke, gazdálkodó család tagjaként bejelentett 

unokái, szülei, nagyszülei és testvérei. A tör-
vény azonban kizárja a családi gazdaság tag-
jai közül a gazdálkodó házastársának vagy 

vagy testvérének házastársát is.
Vállalkozási formáját tekintve speciális-

az adott esetben lehet egyéni vállalkozás 
Nábrádi, 

2004

-

egy része pedig visszaforgatásra kerül a 

Egy családi gazdaság ideális összetételét 
nagyon jól szemlélteti 

1. 
ábra -

-
-

helyezkednek el, miszerint a család bizto-

1. ábra
A családi gazdaságot alkotó rétegek

(The layers of the family farm)

Forrás
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vagy a család benne él a gazdaságban.  
-

ezen feltételek közül egyik sem teljesül, nem 
beszélhetünk családi gazdaságról.

Magyarországon a családi gazdaság de-
-

zási aspektusban beszélhetünk, míg az 
egyéni gazdaság egy statisztikai fogalom. 

-
sági tevékenységet folytató háztartás és 

-

technikailag és gazdaságilag egyaránt. To-

2003./2005./2007. december 1. közötti 

2, vagy gyümöl-

500 m2

31., illetve 2003./2005./2007. december 1. 

KSH, 
2016

közé tartozik, hogy a rendelkezésre álló 

motiváltabb, hiszen a saját életszínvona-
luk növelése érdekében történik a munka-
végzés. Hátrányok közé sorolható, hogy a 
családi ciklus ütemében változik a munka-

Bizonyos esetekben kisebb termelékenység 
-

don belüli gyakori szóbeli megállapodá-

a tényleges munkavégzést és megosztani 

felhasználás ágazatonként is vizsgálható. 
Növénytermesztés esetében befolyásoló 

-

esetén még speciálisabb a helyzet, mivel a 
biológiai folyamatok következményeként 
az állattartás és tenyésztés még sajátosabb 

S , 2001
Legfontosabb feladatok a takarmányozás, az 
állatok gondozása, állati terméknyerés és a 

-

-
lyamatok esetében is a feladatok egy részét 

-
dése a technikai eszközök üzemeltetésében 
is nélkülözhetetlen. A munkafolyamatok 
végrehajtásában a technikai, technológiai 

-
mel kell lenni a biológiai folyamatokra, az 

-
ra. Ezekhez a feltételekhez, változásokhoz a 
munkavégzés során folyamatosan alkalmaz-

, 2001
feltételeket igényel, többek között szakmai 
felkészültséget, problémamegoldó képes-
séget, önállóságot, gyors döntéshozatalt és 

Pfau
-

fontosabb jellegzetessége a munkafeladatok 
-
-

katerhelések nemcsak az adott éven belül 

belül is. Ez már önmagában is komoly fog-
lalkoztatási, szervezési és szervezeti prob-
lémákat von maga után. A szezonalitás a 

-
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járási meghatározottságának természetes 

-
szont kevesebb munkafeladatot kell elvé-
gezni, ezáltal az év egy részében több, míg 

-

alkalomra felvett idénymunkások oldják 
-

nek számít. Ilyen problémákkal a legtöbb 

-
tani szinte lehetetlen , 2003

-
-

mot valamilyen módon integrálni kell a 

-
dasági sajátosság, ami más ágazatokra 

Juhász, 2001

statisztikai adatbázisok feldolgozását vá-

melyet a helyi egyéni gazdálkodókkal, egyéni 
-

vállalkozásokkal személyesen töltettünk 

-
ségével dolgoztuk fel. A  

 a településen 
az egyéni gazdaságok száma 1101 db, míg a 
társas vállalkozásoké 20 db volt. Ezáltal a 

Az elemzés során nem paraméteres próbá-

korrelációt végeztünk. Annak el-

normális eloszlást követ-e, a Kolmogorov–
tesztet alkalmaztuk.

-
zó társas vállalkozást foglal magában, mely 
megoszlást a 2. ábra szemlélteti.

2. ábra
Gazdálkodási formák aránya a megkérdezettek között (N:81), %

(Proportion of management forms among the respondents)

Forrás
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gyakorlatban is a gazdálkodók között, hi-

szerepe inkább a papírmunkában vagy az 

A gazdálkodók átlagos életkora a felmé-

nagyon jól látszik a társadalom elörege-
désének problémája, ahogyan megyei és 

A végzettség tekintetében a gazdálko-

-

tekintetében a vegyes gazdálkodás meg-

a csak növénytermesztéssel foglalkozók 

tény azzal is indokolható, hogy önmagában 
állattenyésztéssel nem éri meg foglalkozni, 
mivel az alacsony értékesítési árak miatt 

legkisebb terület 1,5 ha, míg a legnagyobb 
1000 ha volt. Átlagosan 92,33 hektáron gaz-
dálkodnak, amelyben vegyesen található sa-

területek szórása így 133,3 ha, amely annak 
-

-

A vizsgált gazdálkodók közel fele bérelt 
területtel rendelkezik, melynek nagysága 

 
A bérelt területek nagysága átlagosan 65 ha.

A gazdák mintegy egyhatoda ad bérbe 
földterületeket, melyek átlagos nagysága 
26,67 ha, szórása pedig magas. Leginkább 

-
ságok adnak bérbe, a vegyes gazdaságok 

-
területek össznagysága 320 ha, melynek 

magában. Mindössze 1-1 gazdálkodó volt, 
aki 35, 50 vagy 100 ha területet adott bérbe.

A földterületeken leginkább a hagyomá-
nyos szántóföldi növények termesztése a 

a családi gazdaságok esetében is, melyet a 
3. ábra is prezentál.

A gabonafélék és a kalászosok közül a 

termesztése dominál, de megtalálható még 
itt a repce, az olajtök, a lucerna, a mustár, a 
tritikálé, a zab, a mák, a borsó és a mária-
tövis is. A zöldség- és gyümölcstermesztés 
már kevésbé tölt be kimagasló szerepet a 
karcagi gazdálkodók körében.

A családi gazdálkodók között az állatállo-
mány a 4. ábra alapján oszlik meg, melyen 

-

gyakori a juh- és a szarvasmarhatartás is.

3. ábra
Családi gazdálkodók által termesztett  

növények aránya (N: 40), %
(Proportion of plants grown by family farmers)

Forrás
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-
tük, hogy aki egyéni vállalkozó vagy egyé-

hamarabb vesznek igénybe bérmunkát. 
Mivelhogy az egyéni vállalkozókat és az 

-

-
mon belül, mely közös csoportba osztja az 

kereszttábla-elemzést végeztünk, mely-
nek folytán arra a következtetésre jutot-

Az arány hasonlóképpen alakul, mivel az 

feltétlenül vesznek igénybe hamarabb bér-
munkát az egyéni vállalkozók és egyéni 

válaszok százalékos formában voltak meg-

teszt segítségével meg kellett vizsgálni, 
hogy az eloszlás normális-e. Így egy nem 
parametrikus próbát kellett végeznünk, 
mert nem normális eloszlást mutatott a 
teszt. A 
alkalmaztuk, mivel 2 csoportot vizsgál-
tunk. Ez alapján megállapítottuk, hogy 

gazdaságok nyilvánvalóan több családi 

az egyéni gazdaságok, azonban az egyéni 
gazdaságok által felhasznált családi mun-

a feltevésünknek beigazolódott, miszerint 
nemcsak családi gazdálkodók használnak 

gazdálkodók körében, hiszen a válaszadók 

bérmunkát. 
Szintén megvizsgáltuk, hogy milyen ösz-

felhasználása között. A vegyes gazdasá-

-

A próba alapján a csalá-

-
kek adódtak. Ezáltal arra következtettünk, 

-
zatok között egyik esetben sem. 

minden esetben a 
féle normalitástesztet kellett elvégezni. 

-

4. ábra

között (N: 31), %
(Distribution of livestock among livestock 

Forrás
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teszt elvégzésére, melynek eredménye-
-

különbség az ágazatok és a bérelt területek 
között. A területek átlagos nagyságában 
sincs nagy különbség, azonban a szórás 
a vegyes gazdaságok esetén a duplája a 

hogy azon gazdaságoknak több területre 
van szükségük, akik állattenyésztéssel is 
foglalkoznak.

A bérelt területek megoszlása az ága-
zatok között a Kolmogorov–Smirnov-
teszt alapján szintén nem normális elosz-

változó miatt ismét próbát 
használtunk. A teszt alapján arra jutottunk, 

-
káns különbség a bérelt területek nagy-

terület átlagos nagysága. 
Spearman-féle rangkorre-

lációval vizsgáltuk meg, milyen összefüg-

A korrelációk alapján nem adódott 

bérelt terület, valamint a családi munka-

-
velt és bérelt terület, valamint az alkalmi 

-

földterületen gazdálkodnak, annál több 
-

dák. Viszont az alkalmi és a családi között 

minél nagyobb arányban használ alkalmi 

munkát. A fentiek alapján elmondható, 
hogy a bérelt területek esetén valamivel 

-

fel.
Ezután szintén Spearman-féle rang-

korreláció segítségével megvizsgáltuk az 
összefüggést a bérbe adott területek nagy-

-
tottak aránya. Akik bérbe adnak, azoknál 
sokkal magasabb arányban van jelen a 

azoknál, akik nem adnak bérbe földterü-

a bérbe adott területek nagysága között 

-

-
sági folyamatok jellegzetessége: a munka-

-
len, hiszen annak ellenére, hogy -

-

gazdálkodók bérmunka vagy családi mun-

A gyakorlatban a c -
használása azonban nemcsak a családi 

a családi gazdaságok számára sem mindig 
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segítsége egyes feladatok elvégzéséhez, így 
bizonyos esetekben bérmunkát vesznek 
igénybe. Kutatásunkban arra kerestük a 

-

gazdálkodási formák esetében.
-

rint a családi gazdaságok is vesznek igénybe 
bérmunkát. Azonban a bérmunka-felhasz-
nálás aránya hasonlóan alakult mind az 
egyéni, mind pedig a családi gazdaságok 

találtunk a két gazdálkodási forma között. 
Ezáltal második hipotézisünket elvetettük, 
melyben azt feltételeztük, hogy a bérmun-
ka-felhasználás mértéke kisebb a családi 
gazdaságok esetén, mint az egyéni gazda-
ságoknál. Továbbá megállapítottuk, hogy az 
egyéni gazdaságok által felhasznált családi 

-
tézisünket szintén elfogadtuk. 

Ezek alapján arra a következtetésre ju-
-

jelen az egyéni gazdaságok esetén is, ám a 

feltételezés ellenére mégsem alkalmaznak 
több bérmunkát a családi gazdaságokhoz 
viszonyítva.

családi gazdaságok jóval több családi mun-
-

gokhoz képest, ám az egyéni gazdaságoknál 

-
szeretettel bérbe is vesznek további föld-
területeket. Kutatásunk elején azt feltéte-
leztük, hogy minél nagyobb földterületen 
gazdálkodnak, annál több családi mun-

hipotézisünket elvetettük, mivel a próbák 
alapján arra jutottunk, hogy minél na-
gyobb földterületen gazdálkodnak, annál 

a gazdák. Viszont az alkalmi és a családi 

minél nagyobb arányban használ alkalmi 
-

maz családi munkát.

-

gei.
-

 Dialóg Campus 

In 

 

di farmgazdaság. 
in Hungarian Agriculture According to the Hierarchical Levels of Leaders Groups. 

„Prospects of the 3trd Millenium Agriculture”,
 Magyar Elektronikus Könyvtár, http://www.mek.iif.hu/porta/szint/tarsad/kozgazd/agrar/

-

di A.: 

ökonómiai elemzé-
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se.  

 

A regisztrált gazdasági szervezetek száma,
 

W. M. London – 

megyében a szántóföldi növénytermesztés optimalizálásánál



 

 

The majority of the nearly 500 ”pálinka” distillery companies currently operating in 
Hungary use the traditional “kisüsti” distilling method. Considering the peculiarities of 
these plants, we developed a calculation model that could be used to simulate the @Risk 

the output, it would be possible to reduce the unit cost, but this can only be achieved by 
increasing consumer demand. It is advisable to continue making pálinka as a part-time 

-

 

family business is not only a capital-based business, but also a lifestyle where adherence 
to independence, individual decisions and the rural is the strongest. Subsidies for family 
businesses is a key issue regarding rural development, as well, which are boosted by the 

stay in one place. Therefore, a family business might be able to strengthen the retention 
power of rural areas over several generations. However, the right level of motivation for 
the young generation is crucial so that they can preserve their traditions. 

This study delves into the use of family and hired labour comparing their proportions 
in individual and family businesses in Karcag. Necessity for the topic is backed by a 

businesses. In addition, it can be observed in practice that the use of family labour is not 

labour. Thus, at the beginning of the research, we formulated the following hypotheses: 

research. The results were analysed by non-parametric probes, crosstab analysis and 
Spearman correlation.
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use more hired labour in comparison with family businesses. In addition, the more land 
they have, the more labour is used, but this does not necessarily mean family labour.

 

-

has grown, so an important agricultural policy goal seems to be achieved. However, we 

shelves of our Western European partners. The phenomenon suggests that, at the level 

the opportunity to other markets.
This weakening of the position is also noticeable in the case of the German market, 

the four sections, only the fourth, namely food preparations, beverages, tobacco products, 
is considered to be our leading German foreign market.

-
man suppliers are the leading source of imports in three sections, while the Hungarian 

to German market and the import of the food from there, that in many cases product 
-

that Hungarian processed food products are over-represented on the shelves of German 

the Hungarian food represent in the German market? As the structure and magnitude 

the higher value added German products that are imported to Hungary.


